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Σύνολο Σελίδων: ΄Εντεκα (11) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Κυριακή 16 Μαρτίου 2025

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 Σε µια περιοχή του χώρου υπάρχουν πέντε παράλληλοι ευθύγραµµοι
αγωγοί µεγάλου µήκους που διαρρέονται από ϱεύµατα µε εντάσεις I1 = I,
I2 = I,I3 = 3I,I4 = 2I,I5 = 4I και ϕορά που ϕαίνεται στο σχήµα.

Η ποσότητα
∑

Bdℓσυνθ που εκφράζει την κυκλοφορία του µαγνητικού
πεδίου κατά µήκος της κλειστής διαδροµής S του σχήµατος , ϑα είναι ίση
µε :

(α) 4µoI (ϐ) µoI (γ) 6µoI (δ) 0

Μονάδες 5
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Α.2 Σε ένα πείραµα συγκρούσεων σωµατιδίων µε ϐοήθεια ανιχνευτών µπο-
ϱούµε να ϐγάλουµε συµπεράσµατα για το είδος των ϑραυσµάτων που προ-
κύπτουν.

Σε έναν ανιχνευτή υπάρχει οµογενές µαγνητικό πεδίο µέσα στον οποίο
όταν εισέλθουν σωµατίδια Σ1 και Σ2 εκτελούν κυκλικές τροχιές. Στο σχήµα
ϐλέπουµε τις τροχιές που ϑα ακολουθήσουν δύο σωµατίδια που εισέρχονται
µε τις ίδιες ταχύτητες.

(α) Τα Σ1 και Σ2 είναι σίγουρα ϕορτισµένα µε το ίδιο είδος ϕορτίου.

(ϐ) Μπορούµε µε σιγουριά να πούµε ότι έχουν την ίδια µάζα.

(γ) Μπορούµε µε σιγουριά να πούµε ότι για τα ϕορτία τους ισχύει q1 = q
και q2 = −q, µε q > 0.

(δ) Το ειδικό ϕορτίο
|q1|
m1

του Σ1 είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο ειδικό

ϕορτίο
|q2|
m2

του Σ2.

Μονάδες 5

Α.3 ∆ύο παράλληλοι ϱευµατοφόροι αγωγοί

(α) όταν διαρρέονται από οµόρροπα ϱεύµατα απωθούνται.

(ϐ) ασκούν δυνάµεις µεταξύ τους ανάλογες της απόστασής τους.
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(γ) ασκούν δυνάµεις µεταξύ τους αντιστρόφως ανάλογες του τετραγώνου
της απόστασής τους.

(δ) ασκούν δυνάµεις µεταξύ τους ανάλογες των εντάσεων των ϱευµάτων που
τους διαρρέουν.

Μονάδες 5

Α.4 ΄Ενα ϕορτισµένο σωµατίδιο αµελητέου ϐάρους εκτοξεύεται µε ταχύτητα
υ⃗o παράλληλα προς τις δυναµικές γραµµές ενός Οµογενούς Μαγνητικού
Πεδίου. Η κίνηση του σωµατιδίου εντός του πεδίου ϑα είναι :

(α) ευθύγραµµη οµαλή.

(ϐ) ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη.

(γ) οµαλή κυκλική.

(δ) ελικοειδής.

Μονάδες 5

Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Το µαγνητικό πεδίο που δηµιουργείται στο εσωτερικό ενός ϱευµατο-
ϕόρου σωληνοειδούς µεγάλου µήκους είναι οµογενές.

(ϐ) Κάθε ϱευµατοφόρος αγωγός δηµιουργεί γύρω του µαγνητικό πεδίο.

(γ) ΄Οταν ένας ϱαβδόµορφος µαγνήτης εισέρχεται στο εσωτερικό ενός πη-
νίου, κινούµενος κατά µήκος του άξονα του , αναπτύσσεται ΗΕ∆ στα
άκρα του πηνίου, µόνο αν η ταχύτητα του µαγνήτη είναι σταθερή.

(δ) Η ενεργός τιµή της έντασης ενός εναλλασσόµενου ϱεύµατος µεταβάλ-
λεται περιοδικά µε τον χρόνο.

(ε) Ο κανόνας του Lenz είναι συνέπεια της αρχής διατήρησης του ηλεκτρι-
κού ϕορτίου.
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Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 Μια γεννήτρια εναλλασσόµενης τάσης αποτελείται από ένα συρµάτινο
τετράγωνο πλαίσιο µε Ν σπείρες και αµελητέα ωµική αντίσταση. Το πλαίσιο
µπορεί να στρέφεται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µε σταθερή γωνιακή
ταχύτητα ω, γύρω από άξονα περιστροφής που διέρχεται από τα µέσα δύο
απέναντι πλευρών του.

Στα άκρα του πλαισίου συνδέουµε µια ϑερµική συσκευή αντίστασης R η
οποία υπολειτουργεί αποδίδοντας το 25% της ϑερµικής ισχύος που ϑα έπρε-
πε να αποδίδει αν λειτουργούσε κανονικά. Για να λειτουργήσει η συσκευή
κανονικά ϑα πρέπει να µεταβληθεί η περίοδος περιστροφής του πλαισίου
κατά ένα ποσοστό Π το οποίο ϑα είναι ίσο µε :

(α) Π = 100% (ϐ) Π = 25% (γ) Π = 50%

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6
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Β.2 Φορτισµένο σωµατίδιο ϑετικού ϕορτίου q και µάζας m εισέρχεται από
σηµείο Ο µε ταχύτητα µέτρου υo, σε περιοχή µε οµογενές Ηλεκτρικό Πεδίο
έντασης E⃗ του οποίου οι δυναµικές γραµµές είναι κάθετες στην ταχύτη-
τα. Το σωµατίδιο εξέρχεται από το Ηλεκτρικό Πεδίο στο σηµείο Γ έχοντας
εκτραπεί κατακόρυφα σε σχέση µε την αρχική διεύθυνση κίνησης και µε
διπλάσια Κινητική Ενέργεια σε σχέση µε εκείνη που είχε κατά την είσοδο
του στο σηµείο Ο.

Στο σηµείο Γ το σωµατίδιο εισέρχεται αµέσως µε την ταχύτητα που α-
πέκτησε, σε περιοχή µε οµογενές Μαγνητικό Πεδίο έντασης µέτρου B, διε-
ύθυνσης κάθετης στο επίπεδο της σελίδας και ϕορά προς τον αναγνώστη.

Τελικά το σωµατίδιο αφού διαγράψει καµπυλόγραµµη τροχιά εξέρχεται
του Μαγνητικού πεδίου στο σηµείο ∆. Η απόσταση ανάµεσα στο σηµείο Γ
και το σηµείο ∆ είναι ίση µε d:

(α) d =
2mυo
Bq

(ϐ) d =

√
2mυo
Bq

(γ) d =
mυo
Bq

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6
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Β.3 Το συρµάτινο τετράγωνο πλαίσιο ΑΓ∆Ζ του παρακάτω σχήµατος, πλευ-
ϱάς α και ωµικής αντίστασης R, κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο µε
σταθερή ταχύτητα µέτρου υ και κατεύθυνσης που ϕαίνεται στο σχήµα.

Τη χρονική στιγµή t = 0 το πλαίσιο εισέρχεται σε περιοχή µε κατακόρυφο
οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης µέτρου B και εύρους d = 2α, µε το
επίπεδό του κάθετο στις µαγνητικές γραµµές του πεδίου. Οι µαγνητικές
γραµµές του πεδίου έχουν κατεύθυνση από τον αναγνώστη προς τη σελίδα.
Τη χρονική στιγµή t = t1 το πλαίσιο αρχίζει να εξέρχεται από το µαγνητικό
πεδίο. Στο χρονικό διάστηµα κίνησης µέσα στο πεδίο, δέχεται κατάλληλη
δύναµη F⃗ , έτσι ώστε η ταχύτητα να παραµένει σταθερή.

Η ενέργεια που προσφέρεται στο πλαίσιο στο χρονικό διάστηµα από t = 0
µέχρι και την στιγµή t = t1 ϑα δίνεται από την παρακάτω σχέση:

(α)
2B2α3υ

R
(ϐ)

3B2α3υ

R
(γ)

B2α3υ

R

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7
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Θέµα Γ

΄Ενας οριζόντιος µεταλλικός αγωγός ΚΛ µήκους ℓ = 50cm, µάζας m =
0, 5kg και αντίστασης R1 = 4Ω εφάπτεται σε δύο κατακόρυφους λείους α-
γώγιµους πυλώνες Ax και Γy και ισορροπεί ακίνητος. Ανάµεσα στα άκρα
Α και Γ έχει συνδεθεί κυκλικό αγώγιµο πλαίσιο µε 10 σπείρες, ακτίνα

α =
1√
π
m και αντίσταση R2 = 1Ω.

Στην διάταξη υπάρχουν δύο περιοχές µε Οµογενές Μαγνητικό Πεδίο που
έχουν διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο της διάταξης (σχήµα Α). Στην περιοχή
(1) το µαγνητικό πεδίο έντασης B⃗1 αυξάνεται κατά µέτρο µε σταθερό ϱυθµό
λ και έχει σταθερή ϕορά από τον αναγνώστη προς την σελίδα. Στην περιοχή
(2) το µαγνητικό πεδίο έχει σταθερή ένταση µέτρου B2 = 1T και σταθερή
άγνωστη ϕορά, που δεν έχει σχεδιαστεί.

Γ.1 Να υπολογιστεί η ένταση του ηλεκτρικού ϱεύµατος που διαρρέει τον
µεταλλικό αγωγό ΚΛ και να εξηγήσετε αναλυτικά ποια ϑα είναι η ϕορά
του.
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Μονάδες 6 (3+3)

Γ.2 Να προσδιοριστεί η ϕορά της έντασης του µαγνητικού πεδίου στην πε-
ϱιοχή (2).

Μονάδες 2

Γ.3 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός αύξησης (λ) του µέτρου τηε έντασης του µα-
γνητικού πεδίου στην περιοχή (1).

Μονάδες 6

Γ.4 Να υπολογιστεί το µέτρο της έντασης του µαγνητικού πεδίου που δη-
µιουργείται από το ηλεκτρικό ϱεύµα στο κέντρο του κυκλικού αγωγού.

Μονάδες 5

Από κάποια χρονική στιγµή που ϑεωρούµε ως αρχή µέτρησης των χρόνων
(to = 0) η ένταση του µαγνητικού πεδίου στην περιοχή (1) αρχίζει να µετα-
ϐάλλεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε η µαγνητική ϱοή µέσα από µια σπείρα του
κυκλικού πλαισίου να µεταβάλλεται σύµφωνα µε το διάγραµµα του σχήµα-
τος Β .

Σας είναι γνωστό ότι στο χρονικό διάστηµα αυτό ο οριζόντιος µεταλλικός
αγωγός συνεχίσει να ισορροπεί µε την επίδραση κατάλληλης δύναµης F⃗ ,

http://www.perifysikhs.com 8 #frontistiri
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Γ.5 Να κατασκευαστεί το διάγραµµα της αλγεβρικής τιµής της δύναµης
F⃗ , ως συνάρτηση του χρόνου για το παραπάνω χρονικό διάστηµα. Να
ϑεωρήσετε ως ϑετική την ϕορά προς τα πάνω.

Μονάδες 6

∆ίνονται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2 και µo = 4π · 10−7T ·m
A

.

Θέµα ∆

Τα οριζόντια παράλληλα µεταλλικά σύρµατα ΑΖ και Γ∆ του παρακάτω
σχήµατος έχουν πολύ µεγάλο µήκος ,αµελητέα ωµική αντίσταση και α-
πέχουν µεταξύ τους απόσταση ℓ = 1m .Στα άκρα Α και Γ των δύο συρµάτων
συνδέεται ιδανικό πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L = 1, 8H σε σειρά µε
αντιστάτη αντίστασης R1 = 3Ω . Στα άκρα Ζ και ∆ των συρµάτων συνδέονται

µε ϑερµική συσκευή Σ µε στοιχεία κανονικής λειτουργίας (
50

3
W, 10V ).

Μια οριζόντια ευθύγραµµη αγώγιµη ϱάβδος ΚΛ, µήκους ℓ = 1m και
ωµικής αντίστασης R3 = 2Ω µπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές πάνω στα
σύρµατα ΑΖ και Γ∆ , παραµένοντας συνεχώς κάθετη σε αυτά.
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Η ϱάβδος ϐρίσκεται ολόκληρη µέσα σε περιοχή µε κατακόρυφο οµογενές
Μαγνητικό Πεδίο έντασης µέτρου B = 1T όπως ϕαίνεται στο σχήµα. Τέλος
µεταξύ των σηµείων Μ και Ν του σχήµατος υπάρχει αντιστάτης αντίστασης
R2 = 6Ω καθώς και ένας µεταγωγός (µ) ο οποίος µπορεί να κινείται µεταξύ
των ϑέσεων (1) και (2).

Αρχικά ο µεταγωγός ϐρίσκεται στην ϑέση (1) για αρκετό χρόνο, ώστε τα
ϱεύµατα στο κύκλωµα να έχουν αποκτήσει σταθερές τιµές και η ϱάβδος
κινείται µε σταθερή ταχύτητα υ = 20m/s, δεχόµενη κατάλληλη εξωτερική
δύναµη F⃗ που ασκείται στο µέσο της.

∆.1 Να υπολογιστεί το µέτρο της εξωτερικής δύναµης F⃗ καθώς και ο ϱυθµός
µε τον οποίο αυτή παρέχει ενέργεια κατά την παραπάνω κίνηση.

Μονάδες 5 (3+2)

∆.2 Να υπολογιστεί η ενέργεια που έχει αποθηκευτεί στο µαγνητικό πεδίο
του πηνίου καθώς και η µαγνητική ϱοή που διέρχεται µέσα από µια
σπείρα του αν γνωρίζεται ότι ο αριθµός των σπειρών του είναι N = 500.

Μονάδες 5 (3+2)

Κάποια χρονική στιγµή t1 µεταφέρουµε ακαριαία και χωρίς την δηµιουρ-
γία σπινθήρα τον µεταγωγό (µ) από την ϑέση (1) στην ϑέση (2) και ταυτόχρο-
να ανοίγουµε τον διακόπτη δ, ενώ η εξωτερική δύναµη F⃗ συνεχίζει να α-
σκείται στο µέσο της ϱάβδου ΚΛ. Η ϱάβδος συνεχίζει να κινείται και τελικά
αποκτά µια νέα σταθερή ταχύτητα µετά από ένα χρονικό διάστηµα.

∆.3 Να υπολογιστεί η νέα σταθερή ταχύτητα που αποκτά η ϱάβδος και να
εξετάσετε αν η συσκευή ϑα λειτουργεί κανονικά µε τον µεταγωγό στην
ϑέση (1) είτε στην ϑέση (2).

Μονάδες 5 (3+2)

∆.4 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µεταβολής της έντασης του ϱεύµατος στο πη-
νίο την χρονική στιγµή t2 > t1 που η ενέργεια του µαγνητικού του
πεδίου έχει τιµή 8, 1J .
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Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογίστεί το ποσό ϑερµότητας που εκλύεται από τον αντιστάτη
R1 λόγω ϕαινοµένου Joule από την χρονική στιγµή t1 έως τη χρονική
στιγµή t2.

Μονάδες 5

∆ίνεται : µo = 4π · 10−7T ·m
A

.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

- «Ο,τι επιθυµείς να το ϕωνάζεις δυνατά, αγρίµι να γίνεσαι. ∆εν ταιριάζει

η µετριότητα µε τη λαχτάρα» - (Καζαντζάκης)

Επιµέλεια : Γ. Βασιλάκης, Μ. Σηφάκης, ∆ρ Μ. Καραδηµητρίου

Καλή Επιτυχία !
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